

## 财眼

## 告别“3”时代 多家国有行调降定存利率

**新快报讯** 6月8日,工商银行、农业银行、建设银行、中国银行、交通银行、邮储银行六大国有银行同日下调存款挂牌利率。此次挂牌利率调整后,国有银行存款利率基本告别了“3”时代。有专家表示,在存款利率下调之后,LPR等贷款报价利率也可能出现相应下调,有利于经济复苏,对楼市也会形成一定的利好。

具体来看,此轮下调后,活期存款利率从此前的0.25%下调至0.2%。2年期定期存款利率下调10个基点至2.05%,3年期定期存款利率下调15个基点至2.45%,5年期定期存款利率

下调15个基点至2.5%。“我们也是今天刚接到的利率调整通知,不过大家对利率再调降已经有所预估,这次调整后,我们行两年期和三年期的定期存款利率可以上浮到2.3%和2.85%,之前三年期可以到3%。”6月8日,某国有行广州一网点客户经理对新快报记者表示。

近年来,存款利率不断“小步下行”,自2021年以来已经历了五轮调降。“国有行纷纷表示将再一次降低存款利率,这主要是针对近两年来居民存款金额上升较快的问题所采取的措施。有统计显示,去年我国居民存款上

升了19.9万亿元,而今年一季度就上升了接近10万亿元,这说明投资者对于未来投资信心不足,消费者也有预防性储蓄的行为。”前海开源基金首席经济学家杨德龙表示,通过多次下调存款利率,一定程度上可以使得存款增加过快的情况有所改变,推动资金进入到投资领域和实体经济,也有利于刺激消费。在存款利率下调之后,将来在LPR等长期贷款的报价利率上也有可能出现相应的下调,从而有利于经济的复苏,对楼市也会形成一定的利好。

展望未来,存款利率仍有一定调

降空间。中金公司研报认为,此次降息后,未来1-2年存款平均利率仍有约20个基点的进一步降息空间(不包括此次降息),主要逻辑基于2020年以来银行贷款利率已下行超过2017年的低点,而存款利率2020年基本持平,仍高于2017年水平约40个基点;其中约15个基点为存款定期化的影响,25个基点为存款利率上行导致;2020年以来存款利率“刚性”、贷款利率下行导致银行净息差下降46个基点。因此,如果假设存款利率跟随贷款利率调降,存款利率有望下调25个基点并回到2017年水平。

## 上市公司CSR观察

## 被疑接受利益输送 众泰汽车收关注函

6月7日,众泰汽车收深交所关注函,事涉公司实控人黄继宏是否通过众泰汽车与\*ST庞大的关联交易实现利益输送。稍早前,上交所收到投资者投诉,称黄继宏涉嫌掏空\*ST庞大现金和资产、利用退市逃避重整业绩承诺、上市公司虚假回购等违规事项。资料显示,\*ST庞大与众泰汽车的第一大股东均为深圳市深商控股集团(下称“深商控股”)下属企业,实际控制人均为黄继宏。

■新快报记者 刘艳爽

## 涉事关联交易被暂停

股权穿透显示,众泰汽车背后的大股东为江苏深商控股,持有众泰汽车14.82%股份,\*ST庞大背后的大股东为天津深商,持有\*ST庞大16.1%的股份,两者皆为深商控股的全资子公司,而深商控股背后的实控人为黄继宏。

5月18日,上交所曾向\*ST庞大发监管函,称有投诉举报\*ST庞大计划通过关联交易向众泰汽车输送利益。记者了解到,其中提到的“关联交易”为4月29日\*ST庞大公示的“\*ST庞大及其下属公司拟在2023年度从众泰汽车采购整车及零部件的总额不超过人民币10亿元”。然而,自2020年开始,\*ST庞大的账面资金就长期不足6亿元。随后,该关联交易议案被取消审议。接着,黄继宏在6月1日辞去众泰汽车董事长职务。

据记者了解,\*ST庞大公布与众泰汽车在去年共发生254.4万元的关联资金

往来,形成原因为\*ST庞大预付给众泰汽车的购车款、备件款、保证金及补贴款。

深交所下发给众泰汽车的关注函要求众泰汽车全面检查公司与\*ST庞大的关联交易、应收账款,说明黄继宏能否对众泰汽车实施有效控制,以及\*ST庞大是否向众泰汽车输送利益,两者的控股股东及实际控制人是否存在利益侵占的情形。

## 汽车链上的难兄难弟

公开资料显示,众泰汽车与\*ST庞大同属汽车产业链,众泰汽车主营整车及零部件的研发制造,\*ST庞大主营汽车销售。2019年和2020年,\*ST庞大和众泰汽车相继陷入债务危机被法院裁定重整,而拯救他们的战略投资者皆为深商控股。

重整后,两家公司的业绩并未实际性好转。众泰汽车营收持续大幅下滑,

2022年再亏9亿元。\*ST庞大去年更是巨亏14.4亿元,且2017年至今公司经营产生的现金流始终为负值。最新消息显示,由于连续20个交易日的每日股票收盘价均低于人民币1元,\*ST庞大已被上交所通知退市。

按照此前重整时的协议,庞大集团2020年-2022年的归母净利润须分别不低于7亿元、11亿元、17亿元或三年归母净利润合计达到35亿元。若最终未达到前述标准,由重整投资人向庞大集团以现金方式予以补足。事后公告显示,重整投资人须向\*ST庞大补足业绩承诺补偿款为34.59亿元。

此前,有投资者向上交所投诉称,黄继宏涉嫌利用退市逃避重整业绩承诺。对此,\*ST庞大在公告中表示,重整业绩补偿义务已经产生,不因公司触及面值退市而免除,公司将用一切手段保证业绩补偿的落实。

## 为“人生大事”办分期的分蛋科技拟上市

业务不走寻常路,政策风险大

**新快报讯** 记者张晓菡报道 可为“坐月子”提供分期服务的公司正在冲击美股。近日,金融科技分蛋科技更新了招股书,拟于美国纳斯达克上市。据悉,分蛋科技前身为分蛋金服,目前业务以技术、中介、营销为主。其中,中介业务依托“爱分担”App提供婚庆、继续教育、产后护理等分期服务。需指出的是,分蛋科技目前营收依赖大客户,交易提供资金依赖第三方金融机构,平台还面临合规风险。

## 中介App难觅下载途径

分蛋科技是开曼群岛豁免公司,通过上海分蛋及其子公司北京讯熠在中国开展业务。

招股书显示,2021年与2022年,分蛋科技分别实现营业收入955.8万美元和1069万美元,分别实现净利润337万美元和504万美元,营收盈利均出现增长。

从收入来源来看,2022年,其营收主要来源于从商户和金融机构收取的中介服务交易便利费、提供技术服务产生的技术服务费、提供营销服务产生的

营销服务费,分别占比主营收入24.4%、69.3%和6.4%。

据悉,其中介服务主要依托App“爱分担”进行,该App可提供婚庆婚宴、婚纱摄影、月子会所、教育等家庭分期消费服务。值得关注的是,2022年以前该业务是其主要收入来源,2020年与2021年,该业务占比营收分别高达81.8%和53.2%。

然而,记者并未能在苹果商店和主流安卓手机应用市场搜索到“爱分担”App,招股书显示,个人消费者通常受商家邀请通过扫描二维码来访问“爱分担”平台。截至2023年第一季度,“爱分担”拥有23.766万名注册消费者,但仅有50%与其完成交易。

## 面临合规风险

近年来,分蛋科技毛利率开始持续上升。数据显示,2020年-2022年,分蛋科技的毛利率分别为68.28%、71.64%和83.98%。

尽管近年来业绩表现良好,但分蛋科技面临依赖大客户的风险。招股书显示,2022年分蛋科技的四大客户分别

占总营收的17%、16%、16%和13%。除依赖大客户外,分蛋科技还依赖数量有限的第三方金融机构。招股书指出,“爱分担”促成的交易提供资金均由第三方机构提供,如此类机构决定不再合作,也将对业务产生不良影响。

不过,随着分蛋科技技术业务发展,该部分收入正超越中介业务成为企业主要收入来源,减少了对第三方信息服务供应商提供业务支持服务的依赖。

相对于经营风险,分蛋科技面临的更大风险可能来自监管方面。招股书中多次提到,公司会受到多方监管的影响。据悉,金融科技往往容易面临合规风险。例如3月9日,银保监会发布了《关于开展不法贷款中介专项治理行动的通知》,为了确保安全,已有不少平台紧急停止了公司贷款产品的导流业务。这表明贷款中介业务仍存在较大合规风险。今年2月,《境内企业境外发行证券和上市管理试行办法》已正式发布,因此分蛋科技需按照相关要求完成与中国证监会的备案程序。



## 华夏人寿因不当宣传被罚

**新快报讯** 记者林广豪报道 记者从国家金融监督管理总局官网获悉,近日,因不当宣传,将保险产品与银行存款进行片面比较,华夏人寿保险股份有限公司(下称“华夏人寿”)广东分公司被罚款5万元,有关责任人被警告并罚款1万元。

记者梳理处罚案例发现,上述将保险产品与银行存款进行片面比较的行为常被定义为欺骗投保人,多发生在保险产品说明会、互联网营销等。

有业内人士介绍,保险与银行存款、银行理财均属于资金规划和财富管理的现代化金融服务方式,它们在持有目的、收益方式、持有期限、流动性等方面存在差异。比如,银行存款或银行理财通常偏向中短期,保险则偏向中长期,期限可达几年甚至几十年。上述片面比较的行为会导致销售误导,引发纠纷。

针对此类行为,不仅国家监管部门已明令禁止,广东省保险行业协会也发文规范。今年1月1日起施行的《广东人身保险公司销售从业人员执业星级评定办法》明确,保险销售从业人员使用保险产品的分红率、结算利率等比率性指标,与银行存款利率、国债利率等其他金融产品收益率进行片面对比,属于销售误导,将被扣4-6分的诚信评分。诚信评分的高低直接影响销售人员的执业星级,而星级评定结果是消费者挑选代理人的主要指标。

官方资料显示,华夏人寿成立于2006年12月,经营范围包括人寿保险、健康保险、意外伤害保险等。截至2023年4月底,华夏人寿累计总保费1233.8亿元,市场排名第四。

据了解,作为“明天系”旗下的保险公司,华夏人寿因存在违反相关规定的经营行为触发接管条件,自2020年7月17日起被原银保监会接管。有关媒体今年2月报道,原银保监会有关负责人表示,华夏人寿目前经营稳定,原银保监会已批准筹建瑞众人寿保险公司。新公司设立后,将依法受让华夏人寿资产负债,承接机构网点及人员,全面履行保险合同义务,切实保护保险消费者及各有关方面合法权益。